

人口与计划生育法拟修改

十三届全国人大常委会第三十次会议将审议相关议案

国家发改委下发通知推广借鉴深圳有关创新举措和经验做法

47条“深圳经验”全国推广

详见A2

最高法发布司法解释规范人脸识别应用

今天消息 强迫自然人同意“刷脸”系侵害人格权益行为

羊城晚报讯 记者董柳报道：最高人民法院今天上午发布《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》(以下简称《规定》)，对人脸识别提供司法保护。

最高人民法院副院长杨万明介绍，《规定》针对实践中反映较为突出的问题，共规定了16个条文。

《规定》第2条至第9条主要从人格权和侵权责任角度明确了滥用人脸识别技术处理人脸信息行为的性质和责任。其中，针对部分商家采用“一次概括授权、与其他授权捆绑”“不同意就不提供服务”等不合理手段处理自然人人脸信息的，第2条和第4条明确，处理自然人的人脸信息，必须征得自然人或者其监护人的单独同意；对于违反单独同

意，或者强迫、变相强迫自然人同意处理其人脸信息的，构成侵害自然人人格权益的行为。

《规定》第10条至第12条，主要从物业服务、格式条款效力、违约责任承担等角度对人民群众普遍关心的问题予以回应。针对物业服务企业或者其他建筑物管理人以人脸识别作为业主或者物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式的，第10条明确，不同意的业主或者物业使用人请求其提供其他合理验证方式的，人民法院依法予以支持。针对信息处理者通过采用格式条款与自然人订立合同，要求自然人授予其无期限限制、不可撤销、可任意转授权等处理人脸信息的权利的，第11条规定，自然人依据民法典第497条请求确认格式条款无效的，人民法院依法予以支持。

“奇袭”夺冠

张家齐陈芋汐夺得女子双人十米跳台金牌

27日，陈芋汐、张家齐(左)在颁奖仪式上高举国旗 羊城晚报特派东京记者 汤铭明 摄

双枪合璧

杨倩杨皓然夺10米气步枪混合团体金牌

杨倩(左)和杨皓然 新华社发

十全十美

赛艇女子四人双桨决赛，四朵金花拿下中国队奥运会第十枚金牌

在东京奥运会赛艇项目女子四人双桨决赛中，中国队夺得冠军，并创造世界最好成绩 供图/人民视觉

羊城晚报记者直击东京奥运会

详见A10、A11

探寻“南粤家政”新发展

广东省第一届“南粤家政”技能大赛收官

16名选手摘得“广东技术能手”称号

羊城晚报讯 记者黎敏、通讯员曾仁宣报道：7月27日，广东省第一届“南粤家政”技能大赛总决赛在肇庆落下帷幕。经过激烈角逐，广州代表队孙璐和颜婉彤分获家政服务员和养老护理员项目冠军，佛山代表队赵欣、李慧玲分获育婴员和医疗护理员项目冠军。另有8名选手分获四个项目的二等奖，12名选手分获三等奖，64名选手获得优秀奖，各个项目获得前4名的选手将按程序授予“广东技术能手”称号。

获得一、二、三等奖的24名选手中，有勤恳踏实的大龄妇女，也

有高学历的新生力量；有深耕多年的资深专家，也有初出茅庐就斩获殊荣的新手妈妈。获奖选手年轻化、学历高、专业性强，平均年龄不到32岁，最年轻的获奖者24岁，绝大部分是大专及以上学历，并具有相关技能资格证书。

广东省人社厅负责同志表示，下一步将借本届大赛的契机，为家政人才积极搭建展示、合作、练兵平台，激励从业人员更好服务社会，进一步擦亮“南粤家政”金字招牌，满足人民群众美好生活需要。

相关报道见A4

穗昨日录得今年最高温

羊城晚报讯 记者梁伟韬报道：7月27日，位于广州市黄埔区的广州观测站录得最高气温38.1°C，是该站今年入夏以来录得的气温最高值。巧合的是，广州范围内其余四个国家级气象站，均录得2021年入夏以来的气温最高值，分别是花都观测站38.6°C，番禺观测站38.5°C，从化观测站38.0°C，增城观测站37.6°C。截至27日18时20分，广东共发出100个高温预警信号，除雷州半岛徐闻以外，高温

预警信号覆盖全省。

广东省气象台预计，29日，粤西、粤东和珠三角市具有中雷雨局部暴雨或大暴雨，广东其余市县多云有雷阵雨局部大雨或暴雨，当天广东沿海市县预计最高气温30°C-32°C，其余市县33°C-35°C。30日，粤西、粤东和珠三角市具有中雷雨局部暴雨或大暴雨，广东其余市县多云有雷阵雨局部大雨或暴雨，当天广东沿海市县最高气温29°C-31°C，其余市县31°C-34°C。

“野性消费”的同时切莫野性逼捐



林如敏

河南暴雨，社会各界踊跃捐款捐物。某国产体育用品品牌承诺捐5000万元物资，收获了网民盛赞。这家企业近几年经营状况并不好，去年还爆出亏损2.2亿元。

此举感动了百万网友。据称网民挤爆了该企业线上线下的门店，产品销量暴涨，以至于老板在直播间里呼吁大家“理性消费”。孰料网民并不“领情”，直言就是要“野性消费”，用实际行动支持爱心企业。这个故事或许充分诠释了什么叫“凡人为善，不自誉而人誉之”。

如果故事就此画上句号，那它无疑是美好的。遗憾的是，一些网民本着“亏损企业都捐了，你为什么还不捐”的逻辑，冲进了其他一些大品牌的直播间，潮水般涌入的诤问、责难导致几个品

牌的直播间无法正常直播。

这很让人无语。企业积极捐物，我们为它点赞；但没有捐款或者捐款物没有达到5000万元额度的企业，并不意味在道德上就逊人一筹。一家企业，只要它守法经营、依法纳税，就是为社会作出了贡献，不应因为它没有捐款而降低其社会评价。

道德绑架很容易，但通常地，也很反智。逼捐相关企业造成巨大的舆论压力，或者一时能够逼出一些钱物，但长远来看，无异于杀鸡取卵。它可能让被逼者心存恐惧和委屈，同时也可能把积极捐款的先行者置于不义。如果一个社会形成了逼捐的氛围，这个社会的慈善事业一定是越趋凋零而不是相反。

一言以蔽之，慈善的本质应该是自愿、分享、博爱。逼捐是对慈善伦理、慈善文化最大的戕害。正如泰戈尔的名言所说：不是槌的打击，而是水的载歌载舞，使卵石趋于完美。

责编/袁婧 冷爽 美编/郭子君 校对/潘丽玲

又是“德尔塔”！南京疫情已涉及5省10市，珠海、中山已出的核酸检测结果均为阴性

广东疾控：“全阴性”并不意味着“零风险”

羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员粤疾控报道：据7月27日南京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会通报：从已完成基因测序的病例来看，目前引起南京疫情的毒株是德尔塔毒株。除南京外，此次疫情已外溢至辽宁大连、沈阳、安徽马鞍山市和县、芜湖，广东中山、珠海，四川绵阳、泸州以及江苏宿迁市泗阳县9地，加上南京在内共涉及5省10市。

据悉，26日0时-24时，南京新增本土新冠肺炎确诊病例31例，其中7例为无症状感染者转为确诊病例。截至目前，南京新冠肺炎感染者增至112例。截至27日10时，全国现有高风险地区5个，中风险地区30个。

广东省疾病预防控制中心传染病预防控制领域首席科学家林鹏昨日表示，虽然珠海、中山已进行的大规模核酸检测中，目前已出的核酸检测结果均为阴性，但是，“全阴性”并不意味着“零风险”，这场硬仗还远远没有结束，我们仍处于应急防控阶段，大家不能掉以轻心、放松警惕。

为降低广东疫情输入风险，保障市民身体健康，林鹏提醒，广大市民需配合做好以下工作：主动报备，积极配合防控措施；查验健康码，配合社区管理；做好个人防护和自我健康监测；积极接种新冠病毒疫苗；不造谣、不信谣、不传谣。

广州疾控提醒：

请这些人员马上主动报备

羊城晚报讯 记者林清清报道：27日晚，广州疾控发布提醒：请7月25日乘搭过CZ3382、CZ6322这两趟航班的旅客；7月17日以来从湖南省张家界市来(返)穗，7月23日湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县来(返)穗人员；以及从中高风险地区来(返)穗人员，马上主动向所在居委(村)、工作单位、所住酒店报备，积极配合社区开展健康管理措施。

据“大连发布”27日晚通报，大连新增1例确诊病例某女(32岁)，该病例与7月26日大连发现的途经南京禄口机场无症状感染者在外地有共同轨迹交集。两人曾于7月22日在张家界共同观看同一场次(约18时至19时30分)大型演出。观看演出座位均为A座席居后位置，前后邻排(8、9排)。7月25日，该病例由张家界荷花机场乘坐CZ3382航班(座位号42C)，8时50分到达广州白云机场，在机场候机厅停留约3个半小时，转乘CZ6322航班(座位号51C)，14时58分到达大连周水子机场。7月26日因发热乘坐私家车前往发热门诊就诊，经核酸检测，结果为阳性。

广州12-17岁青少年新冠疫苗接种全面铺开

不少学校设置接种点 接种须有监护人陪同

详见A3